

# 推动肉牛种业发展更好惠及民生

## ——专家谈种业振兴热点话题

□新华社记者 于文静

近日,第四届全国种公牛拍卖会暨攻关成果展示活动在内蒙古自治区锡林郭勒盟乌拉盖管理区举办。其中,拍卖会“标王”为一头来自云南种畜繁育推广中心的华西牛种公牛,成交价66万元。

良种是肉牛产业发展的“芯片”。当前我国肉牛种业有何新进展?今后如何以种业发展增添人们“舌尖上的幸福感”?记者采访了有关专家和部门负责人。

### 华西牛引领肉牛新品种自主培育

“乌拉盖不仅风景如画,也是我国肉牛种业振兴的主战场。在这里我们育成了具有国际竞争力的专门化肉牛新品种华西牛。”在活动中,中国农业科学院北京畜牧兽医研究所所长秦玉昌表示。

本届拍卖会共有75头种公牛入围参拍。其中华西牛40头、西门塔尔牛33头、夏洛来牛2头,分别来自湖北、河南、河北、吉林、云南、内蒙古等地的15家肉牛核心育种场、种牛场及育种合作社。拍卖会前,专家对参拍种牛进行了现场系谱档案核实、生产性能测定和体型评定。拍卖会最终成交67头种公牛,总拍卖额达1889万元,其中华西牛拍卖额为725万元。

**■上接第1版** 全力推动奶业向更广、更深、更高水平发展壮大的坚实脚步。

“家底”很厚,分量很足。今年以来,我区锚定奶业率先振兴目标,紧盯奶产量达到785万吨、奶业产业链产值突破2000亿元的年度目标,坚持“链长+链主+专班”工作模式,以全产业链思维加快推进奶业发展。

政策发力,持续推进奶业振兴。我区连续出台实施一揽子扶持发展政策,2022年出台了支持力度空前的“奶九条”,聚焦优质牧草供给、优良品种培育、优质奶源基地建设、奶牛疫病防控、乳业科技创新等环节,从全产业链解决制约奶业发展的关键问题。今年继续完善支持政策,对“奶九条”优化升级,深入研究分析当前区内外奶业发展现状,总结现行政策运行成效,聚焦解决当前行业生存压力增大等制约产业链高质量发展的问题。

奶业更有“国际范儿”,还需跨过哪些坎?优质饲草供应、自主供种能力是两个绕不开的话题。

## 文旅体全面开花 消费活力持续释放

**■上接第1版**

今年上半年,在各方面共同努力下,包头市消费市场不断回暖升温,全市社会消费品零售总额实现499亿元,增长6.9%。其中,全市限额以上新能源汽车零售增长128.6%,拉动限上单位零售额增长3.8个百分点。

在传统线下消费恢复向好的同时,各类新业态加速培育,限额以上单位通过网络实现的商品零售额增长52.3%,比上年同期提高129个百分点。包头市商务局市场运行和消费促进

## 自治区机关事务管理局“六个一批”统筹盘活闲置房产

**■上接第1版**

如何不断提升办公用房管理水平,既做到厉行节约又实现保障更好、服务更优?自治区机关事务管理局党组明确,将办公用房单位所有变为授权使用,着力在精细化管理、规范化建设、集约化保障上下功夫。利用自治区党委开展“五个大起底”专项行动的有利契机,自治区机关事务管理局牵头开展了自治区本级党政机关房产清查处置专项工作,对占有、使用的全部房产进行“大起底”“大清理”。自治区本级行政、参公、公益一类事业单位在用房产779.02万平方米,全部统计

**■上接第1版** 全盟各族人民一定要大力发扬自力更生、艰苦奋斗的革命传统,争取早一天完工,早一天受益。”

1958年11月15日,随着一声号令,天寒地冻的黄河边、田野里,近3万挥汗如雨、挥洒青春、汗水和热血,以改天换地的坚定信心 and 必胜勇气,凭借双手创造了奇迹。

“当时施工机械极度匮乏,就连最基本的劳动工具——扁担、箩筐和铁锹都是群众自备的。农村存粮严重短缺,干渠上的人们一整天只能吃上两顿土豆和白菜熬成的‘菜粥’,偶尔能吃上两个硬邦邦的窝窝头就算是改善伙食。”96岁的临河区双河镇进步村村民张子才回忆。

“工地沿线没有住处,大家就自己

农业农村部种业管理司二级巡视员谢焱表示,良种是肉牛产业健康持续发展的根基,也是肉牛产业的核心竞争力。拍卖会为推动实现种公牛优质优价,促进牧民增收,推进种业企业、科研机构和养殖企业交流合作,保障肉牛产业高质量发展具有重要意义。

华西牛的培育是近年来我国加快肉牛种业发展的重要成果。

“2018年起,华西牛新品种培育被纳入中国农科院科技创新工程重大任务予以重点支持。科研人员聚焦肉牛新品种培育,致力于摆脱肉牛核心种源依赖进口的局面。”中国农科院副院长孙坦说。

2021年中国农科院牧医所主导培育的华西牛获得国家畜禽新品种证书;2022年中国农科院启动肉牛高产高效技术集成项目,保障华西牛育种群体的持续选育和快速扩繁。华西牛具有抗逆性强、适应面广、耐粗饲等优点,现有育种群超过1万头,核心群4000余头,在内蒙古、河南等10个省区市开始大面积推广。

### 肉牛遗传改良计划向2.0版本推进

“随着我国收入增加,牛肉消费量将进一步提升。但我国肉牛业起步晚,整体生产水平还比较低。要加大肉牛遗传改良进展,提高自主创新能力和水平,尽快缩短与国外先进水平

的差距。”全国畜牧总站党委书记时建忠表示。

多年来,在我国地方黄牛选育提高和大规模杂交选育群体基础上,主要生产片区先后制定了肉牛遗传改良计划和产业发展计划。《全国肉牛遗传改良计划(2011—2025年)》实施以来,我国构建了肉牛遗传改良体系基本框架,肉牛生产性能持续提高。2021年我国发布了《全国肉牛遗传改良计划(2021—2035年)》,即肉牛遗传改良计划2.0版本,明确了发展思路、总体目标、技术路线和重点任务。

经过多年发展,我国肉牛育种取得一系列成效:

——良种繁育体系逐步完善,基本建立种牛生产性能测定体系,建立了肉牛遗传评估平台。遴选国家肉牛核心育种场44家,组建育种核心群2万余头,研发了具有自主知识产权的肉牛基因组选择技术平台。

——成立了多种形式的联合育种组织,吸纳全国30多家种公牛站和核心育种场参与。对秦川牛、延边牛、渤海黑牛等品种开展持续选育提高;在我国品种资源基础上通过杂交选育,培育出的蜀宣花牛、云岭牛、阿什旦牦牛等品种通过国家新品种审定。

### 肉牛育种攻关聚焦“联合”

我国肉牛种业发展取得积极进展,

但仍然面临一些难题有待解决。比如肉牛品种多、核心群规模小,育种技术体系薄弱,育种企业自主研发动力不足,联合育种机制不健全等。

“联合育种机制是充分应用先进育种技术和优秀遗传资源开展全群选种选育的基本制度,目前这种机制在我国肉牛行业还处于起步阶段。”时建忠说。

专家们认为,下一步要重点在三方面加大力度:

一是推进联合育种。分品种建立全国或区域性肉牛联合育种组织。发挥畜牧技术推广体系、国家肉牛牦牛产业技术体系等技术优势,整合种公牛站、国家肉牛核心育种场、条件较好的繁育场(户)和育肥加工企业等多方资源,推进产学研深度融合。

二是实施科学评估。农业农村部种业管理司将与全国畜牧总站联合发布《2023年全国肉用及乳肉兼用种公牛遗传评估概要》,作为肉牛养殖场、核心育种场和种公牛站选种选配的参考。

三是完善评价机制。加强第三方测定机构能力建设,提升育种数据数据分析能力,推进建立市场化评价机制。

“要按照种业振兴行动部署,进一步加强育种联合攻关,集中力量‘破难题、补短板、强优势’,加快提升肉牛种业自主创新能力和国际竞争力。”谢焱表示。

(新华社北京8月2日电)

米、宽1米的圆柱形“草罐头”。经过厌氧发酵的苜蓿青贮,营养保留完整,口感更佳,而且贮存时间可达2—3年。同时在发酵中会产生乳酸菌,使每头奶牛的产奶量能提高10%左右,这样的一个个“草罐头”成了奶牛的最佳营养餐。

如果说牧场是奶业的第一车间,那么牧草则是奶业的第一原料。要饲养出好的奶牛,就要从其优中选优的“口粮”开始。

饲草产业的健康发展,给奶业撑起“铁饭碗”。上半年,我区饲草种植总面积1834万亩。其中,青贮玉米1409万亩,燕麦草167万亩,预计青贮玉米、燕麦草供给能力可满足区内全部需求;种植苜蓿258万亩,其中2023年新种植苜蓿62万亩,今年我区优质苜蓿的自给率预计可提高到80%,较2022年提升5个百分点。

强化集群建设,促进协同发展,内蒙古抓好延链、补链、强链,全力打造一流加工企业、做强一流产品、创建一流品牌,全链条发力打造“奶罐”硬实力。

## 沉下身调查 静下心来研究 为办好两件大事贡献力量

**■上接第1版**

调查研究能不能取得实效,工作作风很关键。自治区党委政研室(改革办)坚持形式要简化、选题要精准、姿态要放低,研究要用心,成果要到位的原则,尽量多采用蹲点调研、解剖麻雀、随机走访、面对面访谈等有效方式,千方百计把情况摸清、把问题找准、把建议提实,以严实作风保障调查研究成效。

“我们把调查研究摆在更加重要的位置,开展了一系列接地气、有成效的调研,对一些情况复杂、综合性强的课题,通过驻在基层蹲点调研的方式,力争慢工出细活。”自治区党委政研室(改革办)农牧业与农村牧区研究处

## 扎赉特旗:“先建后补”模式让粮田变良田

**■上接第2版** 项目建成后实现亩均节水20%,亩均粮食增产100公斤以上,亩均增收200元以上。

“先建后补”模式实现了建设、使用、管护一体化,粮食产量、工程质量、土地产能、经营水平的提高和社员收入、耕地地力、租赁价格、规模集约的提升。”扎赉特旗农牧和科技局副局长毛志坤介绍说,未

来,扎赉特旗将根据《兴安盟“先建后补”农田建设项目2022—2025实施方案》,鼓励和支持更多专业大户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业等新型农业经营主体和农村集体经济组织参与高标准农田建设工作,努力推进永久基本农田全部建成高标准良田,为粮食连续丰收提供重要支撑。

中国队的“神枪手”状态神勇,包揽射击收官日两枚金牌,张琦和胡凯获得10米气手枪混合团体冠军,张雨和宋布寒在10米气步枪混合团体项目中夺冠。

在传统强项跳水比赛中,中国队的张文澳和梁朝辉毫无悬念地分获男子3米板冠、亚军。跆拳道赛场上,中国队收获1金1银,徐蕾拿下女子73公斤以上级金牌,崔阳获得男子74公斤级银牌。张博恒、邹敬园、苏炜德、兰星宇和侍聪组队摘得体操男子团体冠军,为中国队再添一金。

田径赛场当天产生6枚金牌。陈冠锋在男子百米飞人大战中摘得铜牌,这也是中国队当天获得的唯一一枚田径项目奖牌。中国队在羽毛球混合团体决赛中不敌中国台北队,获得

新华社北京8月2日电 外交部发言人2日就二十国集团(G20)环境与气候部长联席会议答记者问。

有记者问:据报道,二十国集团环境与气候部长联席会议近日在印度金奈闭幕,个别西方媒体援引个人观点称中方立场阻碍会议就减排、停止使用化石燃料、提高可再生能源利用等关键问题达成一致,请问对此有何评论?

发言人表示,有关报道观点同事实完全不符。7月28日,二十国集团环境与气候部长联席会议形成共识文件和主席总结,取得积极平衡成果。但受部分国家无端引入地缘政治问题干扰,会议未能形成公报,中方对此感到遗憾。

“中方认为,G20作为国际经济合作的主要论坛,在推动全球可持续发展,统筹经济发展与环境保护、应对气候变化方面负有重要责任。G20应致力于凝聚各国政治共识,充分尊重各国不同发展阶段和国情,交流分享最佳实践和经验教训,鼓励各国加强务实行动,推动国际社会团结合作积极应对气候变化,共同提高全球实现绿色低碳可持续发展的信心和行动。G20应在充分尊重和遵循《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》确定的目标、原则和框架的基础上,为联合国气候变化主渠道谈判提供有益补充,确保在应对气候变化中不会造成新的南北差距,实现全球公正绿色低碳转型。”发言人说,中方敦促发达国家正视自身应对气候变化能力、责任、义务,进一步加大减排力度,尽快兑现已作出的承诺,为发展中国家提供气候资金和技术转让,停止单边措施、脱钩断链和贸易壁垒等影响和破坏全球应对气候变化的行为。

发言人表示,中国是推进全球气候治理的行动派,建立了落实双碳承诺的“1+N”政策体系,建成了世界最大的清洁发电网络,贡献了本世纪以来全球25%的新增绿化面积,以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.2%的经济增长,成为全球能耗强度降低最快的国家之一,全球水电、风电、太阳能发电装机容量最多的国家。

发言人说,与此同时,中国尽己所能为其他发展中国家提供支持和帮助,与38个发展中国家签署43份应对气候变化南南合作文件,为120多个发展中国家培训约2000名气候变化领域的官员和技术人员,为构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系作出积极贡献。

发言人表示,在G20环境与气候部长会议成果文件的磋商中,中方发挥联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会主席国作用,努力协调各方利益,推动达成平衡案文,传递中方人与自然和谐共生、以人民为中心等理念,并呼吁绿色经济政策不应应对国际贸易造成不正当的歧视或限制。

“中方将继续在G20等框架下,与各国加强环境气候的政策交流和务实合作,共同推动全球绿色低碳可持续发展。”发言人说。

## 国家网信办就移动互联网未成年人模式建设指南征求意见

新华社北京8月2日电 (记者王鹏 王思北)国家互联网信息办公室2日就《移动互联网未成年人模式建设指南(征求意见稿)》公开征求意见。

征求意见稿提出,移动智能终端、应用程序以及应用程序分发平台应根据不同年龄阶段的未成年人身心发展特点,通过评估产品的类型、内容与功能等因素,为不同年龄阶段用户提供适合其身心发展的信息和服务。

征求意见稿,移动智能终端、应用程序和应用程序分发平台之间应实现联动。在移动智能终端一键启动未成年人模式后,应用程序、应用程序分发平台应自动切换切换到未成年人模式界面;在移动智能终端退出未成年人模式后,应用程序、应用程序分发平台应自动切换到普通模式界面。未成年人模式应

支持家长或未成年人用户通过账号在多移动智能终端(包括同一厂家的相同类型或不同类型的多个移动智能终端)进行统一设置。用户通过登录统一账号,自动将该账号下其他移动智能终端的已有配置复制到本地并开启。

征求意见稿指出,移动智能终端应为不同年龄段的未成年人用户提供差异化使用时长管理服务。当超过每日使用时限,移动智能终端应自动关闭除特定必要应用程序和家長自定义豁免的应用程序之外的其他应用程序。

根据征求意见稿,在未成年人模式下移动互联网信息服务提供者应为未成年人提供分龄内容服务,并打造专属内容池,也应限制未成年人用户使用可能危害其身心健康的产品和服务。

## 中国队再迎丰收日 赛场“庆生”暖人心

新华社成都8月2日电 (记者刘宇 王春燕)成都大运会开幕式以来,中国大学生体育代表团捷报频传。2日,中国队有9枚金牌入账,以36金12银12铜的成绩继续领跑金牌榜。

射击赛场上演暖心一幕,印度女选手瓦拉里万在全场的祝福声中度过了一个终生难忘的生日。

中国队选手当天在游泳、跳水、射击等项目上表现出色。碧波泳池中,中国队双星闪耀,从福冈世锦赛凯旋的新科世界“蛙王”覃海洋、“蝶后”张雨霏继续乘风破浪,前者在女子100米蛙泳中夺冠,后者在女子50米蝶泳中摘金。小将柳雅欣在女子200米仰泳决赛中率先触壁,中国队还获得了男女4X100米混合泳接力冠军,当日决出的6枚金牌有4枚被中国队收入囊中。

中国队的“神枪手”状态神勇,包揽射击收官日两枚金牌,张琦和胡凯获得10米气手枪混合团体冠军,张雨和宋布寒在10米气步枪混合团体项目中夺冠。

在跆拳道赛场上,中国队收获1金1银,徐蕾拿下女子73公斤以上级金牌,崔阳获得男子74公斤级银牌。张博恒、邹敬园、苏炜德、兰星宇和侍聪组队摘得体操男子团体冠军,为中国队再添一金。

田径赛场当天产生6枚金牌。陈冠锋在男子百米飞人大战中摘得铜牌,这也是中国队当天获得的唯一一枚田径项目奖牌。中国队在羽毛球混合团体决赛中不敌中国台北队,获得

银牌。

当天,射击赛场的颁奖仪式现场变成了全场一起庆生的欢乐景象。在10米气步枪混合团体项目获得银牌的印度姑娘瓦拉里万站在领奖台上,在“生日快乐”的祝福声中,伴着现场观众的掌声,与一同参加颁奖仪式的中国、美国选手们合影留念。

“我们会提前关注过生日的选手信息,除了现场祝福,成都大运会执委会还会送一份蜀绣四件套的生日礼物,场馆送出一份‘蓉宝’的毛绒玩具。”成都射击射箭运动学校射击场馆中心竞赛副经理李友安介绍说。

连日来,“祝你生日快乐”的旋律在射击、跳水等多个场馆响起,成都大运会的精心安排让运动员们感到暖心。

“今天在赛场的时候,几乎所有的志愿者、工作人员见到我,都会祝我生日快乐,感觉非常温暖,谢谢每一个人。”瓦拉里万说。

赛场内外,这样暖心的故事几乎每天都在上演,既传递了以体育促团结的赛事文化,也向世界展现了中国热情好客的形象。

成都大运会不仅暖心,也让人放心。在体操项目1日的比赛中,一名美国运动员热身时双杠出现一头下沉,相关视频在网络引发一定关注。成都大运会官网2日发布情况说明指出,事发系因教练员调整双杠杠距后未扣上双杠的一头锁销,运动员未受伤,已顺利完赛。

3日,武术项目迎来收官日,大运会将决出32枚金牌。

# 环外交与气候部发言人就二十国集团环境与气候部长联席会议答记者问